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agevolazioni fìscali per l’attuazione dei lavori

La seduta è aperta alle ore 16.

MIELOSEVICH, segretario. Dà lettura del pro­
cesso verbale della seduta precedente, che è ap­
provato.

di risanamento igienico del quartiere Cantori Congedi.
del Santo” in Asti » (1268). - {Approvato dalla 
Caldera dei Deputati').................................... 2381

(( Conversione in legge del Regio decreto-
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PRESIDENTE. Hanno chiesto congedo i sena­
tori: Brezzi per giorni 4; Milano Franco d’Aragona 
per giorni 8; Pozzo per giorni 4;- Sarrocchi per 
giorni 3; Suardo per giorni 2.

Se non si fanno osservazioni i congedi s’inten­
dono accordati.

(( Conversione in legge del Regio decreto-
legge 11 giugno 1936-XIV, n. 1262, per la con­
ferma in carica dei presidenti e vice presidenti 
di sezione, nonché dei componenti dei Consigli 
provinciali dell’Economia corporativa» (1271). 
- {Approvato dalla Camera dei Deputati) ...

« Conversione in legge del Regio decreto- 
legge 8 giugno 1936-XlV, n. 1293, riguardante

Ringraziamenti.

2382
PRESIDENTE. Dalla famiglia del defunto 

senatore Marescalchi-Gravina ho ricevuto la se­
guente lettera di ringraziamento per le onoranze 
rese all’illustre estinto:
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«

I cato nazionale ed ingiustificati inasprimenti del
Le nobili espressioni della Eccellenza Vostra ! (1464).

Roma, 14 dicembre 1936-XV.

Conversione in legge del Eegio decreto-leggeper il nostro caro congiunto, senatore Luigi Mare- J 4.4. k mon vnr , va
scalchi Gravina, ci hanno confortati e profonda- j modifì-
mente commossi di gratitudine. i disposizione dell articolo 2 della

«Voglia, Eccellenza, accogliere questi nostri i ® J®'®tiva alla
sentimenti e . esprimerli all’Alto Consesso dalla J Presidenza delle Corporazioni (146o).

Conversione in legge del Eegio decreto-leggeE. V. raj)presentato, insieme coi nostri vivi rin- :
3 settembre 1936-XIV, n. 1847, che reca normegraziamenti.

« Lorenzo Marescalchi Gravina e famiglia ».
esecutive ed integrative della legge 13 giugno

Nomina di Commissari.

EEESÌDEXTE. Comunico al Senato che, in 
conformità al mandato conferitomi dall’Assemblea 
nella seduta, del 30 aprile 1934—XII, ho chiamato 
i senatori Anselmi e Conti Sinibaldi a far parte 
della Commissione per il giudizio dell’Alta Corte 
di Giustizia, di cui all’articolo 27 del Eegolamento 
giudiziario del Senato, in sostituzione, rispetti­
vamente, dei defunti senatori Perla e Pironti.

Comunico inoltre al Senato che in adempimento 
all’articolo 3 della legge 24 dicembre 1925, n. 2260, 
ho chiamato i senatori Pietro Barcellona e Gino 
Sarrocchi, in sostituzione dei defunti senatori 
Eaffaele Perla e Giovanni Indri, a far parte della 
Commissione parlamentare che, a norma dell’ar­
ticolo 2 della legge 30 dicembre 1923, n. 2814, 
dovrà dare il proprio parere sui progetti dei nuovi 
C odici civili, di procedura civile, di commercio e per 
la marina mercantile.

1935-XIII, n. 1116, sul riacquisto della capacità 
militare perduta a seguito di condanna, sulla 
riabilitazione militare, sulla reintegrazione nel 
grado, sull’impiego di condannati incorsi nella 
incapacità militare e sulla istituzione di reparti 
militari speciali (1466).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
24 settembre 1936-XIV, n. 2042, riguardante

Presentazione di disegni di legge.

modificazioni alla legge 23 luglio 1896, n. 318, 
nella parte relativa alla tassa di ancoraggio per 
le navi che compiono crociere turistiche (1467).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
22 ottobre 1936-XIV, n. 1956, relativo alla isti­
tuzione del Consiglio dell’Aria (1468).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 ottobre 1936-X.IV, n. 1745, contenente modifi­
cazioni al Eegio decreto-legge 21 dicembre 1927 - 
Anno VI, n. 2325, sulla parità aurea della lira 
(1469).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 ottobre 1936-XIV, n. 1744, concernente l’isti­
tuzione di una imposta straordinaria progressiva 
sui dividendi delle società commerciali (1470).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 ottobre 1936-XIV, n. 1743 concernente l’emis-

PBESIDENTE. Prego il senatore segretario 
Millosevich di dare lettura dell’elenco dei disegni 
di legge comunicati alla Presidenza.

MILLOSEVICH, segretario:

eione di un prestito redimibile 5 per cento e

Disegni di legge

Dal Presidente della Camera dei De^jutati:
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

17 settenibre 1936—XIV, n. 1832, recante modifi­
cazioni al Eegio decreto-legge 23 luglio 1926-IV, 
n. 1298, sugli ordinamenti del Banco di Napoli e 
del Banco di Sicilia (1461).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 marzo 1936-XIV, n. 1963, concernente l’uso 
obbligatorio, da parte di alcuni Enti pubblici, 
di tessuti tipici occorrenti agli Istituti di assi­
stenza e di educazione da essi amministrati (1462).

Conversione in legge del Eegio decreto-leggo 
24 settembre 1936-XIV, n. 1792, concernente la 
riscossione dei contributi sindacali e di altri con­
tributi che si riscuotono con le norme delle imposte 
dirette (1463).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
5 ottobre 1936-XIV, n. 1746, contenente disposi­
zioni intese a combattere perturbamenti del mer-

l’applicazione di una imposta straordinaria sulla 
proprietà immobiliare per il servizio del prestito 
medesimo (1471).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
lo ottobre 1936-XIV, n. 1978, per l’autorizza­
zione dell’aumento del capitale dell’Azienda Car­
boni Italiani (A. CA. I) (1472).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
11 giugno 1936-XIV, n. 1193, riflettente il finan­
ziamento della Eegia azienda monopolio banane 
per l’acquisto di navi bananiere (1473).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 luglio 1936-XIV, n. 1555, riguardante il finan­
ziamento della Eegia azienda monopobo banane 
per l’acquisto di altre navi bananiere (1474).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
2 luglio 1936-XIV, n. 1371, che stabilisce l’ordi- 
naniento monetario nell’Africa Orientale Italiana 
(1475).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge- 
15 ottobre 1936-XIV, n. 1884, riguardante la 
disciplina della cessione e del cambio dei talleri 
di Maria Teresa nell’Africa Orientale Italiana 
(1476).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
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7 agosto 1936-XIV, n. 1639, concernente riforma 
degli ordinamenti tributari (1477).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
15 ottobre 1936-XIV, n. 1879, concernente la 
sospensione temporanea dell’appUcazione degU 
articoli 1 e 2 della legge 8 giugno 1936-XIV, 
n. 1231, riguardanti l’elevamento dei minimi im­
ponibili e le relative detrazioni agli eiìetti dell’im­
posta di ricchezza mobile (1178).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
8 giugno 1936-XIV, n. 1192, sulla costituzione 
di una sezione autonoma del Consorzio di credito 
per le opere pubbliche per i finanziamenti delle 
opere pubbliche in Etiopia (1479).

Istituzione di una Cassa ufficiali della Regia 
aeronautica (1487).

Dal Capo del Governo, Primo Ministro Segretario 
di Stato:

Esposizione universale ed internazionale da 
indirsi, in Roma, nell’anno 1911-XX (1483).

Dal Ministro delle finanze:
Cessione gratuita all’Ateneo Veneto, con sede 

in Venezia, del fabbricato demaniale in Venezia 
ex Scuola di S. Girolamo al Campo di S. Fantin 
(1480).

Dal Ministro degli affari esteri:
Approvazione della Convenzione relativa allo 

Statuto internazionale dei rifugiati, stipulata in 
Ginevra il 28 ottobre 1933 (1484).

Approvazione della Convenzione stipulata in 
Roma tra l’Italia e la Germania il 9 mirzo 1936 
per il riconoscimento e l’esecutorietà delle deci­
sioni giudiziarie in materia civile e commerciale 
(1485).

Dal Ministro della guerra:
Acquisto della piena cittadinanza italiana da 

parte dei carabinieri aggiunti delle isole italiane 
dell’Egeo (1481).

Dal Ministro delVaeronautica:
Disciplina dei procedimenti relativi ai reati 

colposi di perdita e danneggiamento di aeromobili 
militari (1482).

Dal Ministro di grazia e giustizia:
Istituzione di nuovi Uffici giudiziari in Rodi 

(1486).

legge del Regio decreto-legge 16 aprile 1936-XIV, 
n. 837, concernente modificazione della misura 
delle tasse scolastiche nei Regi Istituti d’istruzione 
media classica, scientifica, magistrale e tecnica ».

Prego il senatore segretario MiUosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Begio decreto-legge
16 aprile 1936-XIV, n. 837, concernente modifi­
cazione della misura delle tasse scolastiche nei
Regi Istituti d’istruzione media classica, 
tifica, magistrale c tecnica.

PKESIDENTE.

scien-

È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
25 aprile 1936-XIV, n. 800, concernente l’uti­
lizzazione industriale di grassi animali ai fini 
della deglicerinizzazione» (N. 1237). - {Appro­
vato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 25 aprile 1936-XIV, 
n. 800, concernente Tutilizzazione industriale di 
grassi animali ai fini della deglicerinizzazione ».

Prego il senatore segretario MiUosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo cinico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

25 aprile 1936-XIV, n. 800, concernente Tutiliz- 
zazione industriale di grassi animali ai fini della
deglicerinizzazione.'o

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 aprile 1936-XIV, n. 837, concernente modi­
ficazione della misura delle tasse scolastiche 
nei Regi istituti d’istruzione media, classica, 
scientifica, magistrale e tecnica » (N. 1234). - 
{Approvato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in

14 aprile 1936-XIV, n. 748, concernente la tu­
tela della produzione granaria da accaparra­
menti e vincoli che possano avere per oggetto 
il prodotto in erba » (N. 1240). - {Approvato 
dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 14 aprile 1936-XIV,
n. 748, concernente la tutela della produzione
granaria da accaparramenti e vincoli che possano
avere per oggetto il prodotto in erba ».

Prego il senatore segretario MiUosevich di darne 
lettura.
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MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
14 aprile 1936-XIV, n. 748, concernente la tutela 
della produzione granaria da accaparramenti e 
vincoli che possano avere per oggetto il prodotto 
in erba.

parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
13 febbraio 1936-XIV, n. 891, che autorizza
l’Ente autonomo 
nazionale d’Arte

Esposizione Biennale Inter­
di Venezia a promuovere

PRESIDENTE. È aperta la discussione. su
questo' disegno di legge. Nessuno chiedendo di
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

ogni anno una Mostra internazionale d’arte 
cinematografica » (N. 1245). - lÀpi>racato dalla 
Camera dei Deputati}.
PRESIDENTE. L’ordine <h‘l giorno reca la

discussione
Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 

Oonversione in legge del Regio decreto-legge 
8 giugno 1936-XIV, n. 1191, sul riordinamento 
delie Stanze di Compensazione » (N 1241). - 
(^Approvato dalla Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la

discussione del disegno di legge: (( Conversione in
legge del Regio decreto-legge 8 giugno 1938-XIV, 
n. 1191, sul riordinamento delle Stanze di Com­
pensazione ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
8 giugno 1936-XIV, n. 1191, sul riordinamento 
delle Stanze di Compensazione.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
4 giugno 1936-SIV, n. 1211, relativo all’au­
mento dell’assegno del titolare del Regio Con­
solato in Gibuti » (N. 1244). - {Approvato dalla
Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la

in legge
del disegno di legge: « Conversione

del Regio decreto-legge 13 febbraio
1936-NIV, n. 891, che autorizza l’Ente autonomo
« Esposizione Biennale Internazionale d’Arte »
Venezia a promuovere ogni, anno
internazionale d’arte cinematografìca

una
».

di
Mostra

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È lonvertito in I il Regio decreto-1 e
13 febbraio 1936-XIV, n. 891/ concernente l’auto­
rizzazione all’Ente autonomo « Esposizione Bien­
nale internazionale d’arte » di Venezia a promuo­
vere ogni anno una Mastra internazionale d’arte 
cinematografica.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Discussione del disegno di legge: Conversione
in legge del Regio decreto-legge 2 giugno 
1936-XIV, n. 1172, concernente la estensione 
a coloro che hanno partecipato alle operazioni 
militari in Africa Orientale delle provvidenze
emanate a favori’Q
guerra 1915-1918

degli ex-combattenti della 
» (N. 1247). - {Agiirrovato

dalla Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine 'del giorno

discussione del disegno di legge:
reca la

« Conversione in

discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 4 giugno 1936-XIV,
n . Ì211, relativo all’aumento dell’assegno del tito-

legge del Regio decreto-legge 2 giugno 1936-XI\, 
n. 1172, concernente la estensione a coloro che 

partecipato alle operazioni militari inhanno
lare del Regio Consolato in Gibuti».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

Africa Orientale delle provvidenze emanate a
. favore degli ex-combattenti della guerra 1915-

È convertito in legge il Regio decreto-lf

1918 ».
Prego il senatore segretario Millosevich di darne 

lettura.
MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
4 giugno 193(i-XIV, n. 1211, col quale si eleva tem­
poraneamente la percentuale di aumento dell as-
segno del titolare del Regio Consolato in Gibnti. 2

È convertito in legge il Regio decreto-legge

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di

Augno 1936-XIV, n. 1172, che estende a coloro 
3 hanno partecipato alle operazioni militari in

O'

eli!
Africa Orientale le provvidenze emanate : 
degli ex-combattenti della guerra I91o-18.

a favore
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Allegato. Regio decreto-legge 2 giugno 1936-XlV, 
n. 1172, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. Ii8 
del 27 giugno 1936-XIV.

VITTORIO EMANUELE III
per grazia di Dio e per volontà della Nazione 

Re d’Italia
Imperatore d’Etiopia

Visto l’articolo 3, n. 2, della legge 31 gennaio 
1926-1V, n. 100;

Ritenuta la necessità urgente ed assoluta di 
estendere aji cittadini che hanno partecipato, nei 
reparti mobilitati, alle operazioni militari nelle 
Colonie dell’Africa Orientale, le varie provvidenze 
a favore di coloro che prestarono servizio come 
combattenti durante la guerra 1915-18;

Sentito il Consiglio dei Ministri;
Sulla proposta del Capo del Governo, Primo 

Ministro Segretario di Stalo, di concerto con il 
Ministro Segretario di Stato per le finanze;

Abbiamo decretato e decretiamo:
Articolo unico. — Le disposizioni in vigore, re­

canti aumento dei limiti di età e diritti preferen­
ziali nei pubblici concorsi e benefìci economici e 
di carriera, secondo i rispettivi ordinamenti, a fa­
vore dei personali delle Amministrazioni dello 
Stato e degli Enti pubblici locali e parastatali, 
che prestarono servizio militare in zona di opera­
zioni durante la guerra 1915-18, si applicano anche 
ai cittadini che hanno partecipato nei reparti mo­
bilitati delle Forze Armate dello Stato alle ope­
razioni militari svoltesi nelle Colonie deU’Africa 
Orientale dal 3 ottobre 1935-XIII al 5 maggio 
1936-XIV.

Il presente decreto entrerà in vigore dal giorno 
successivo a quello della sua pubblicazione nella 
Gazzetta Ufficiale del Regno e sarà presentato al 
Parlamento per la conversione in legge.

Il Capo del Governo, Primo Ministro Segretario 
di Stato, proponente, è autorizzato alla presenta­
zione del relativo disegno di legge.

Ordiniamo che il presente decreto, munito del 
sigillo dello Stato, sia inserto nella raccolta uffi­
ciale delle leggi e dei decreti del Regno d’Italia, 
mandando a chiunque spetti di osservarlo e di 
farlo osservare.

Dato a Roma, addì 2 giugno 1936 - Anno XIV,

VITTORIO EMANUELE
Mussolini 
Thaon ni Reve'.

Visto, il Guardasigilli-, Solmi,

PRESIDENTE. È aperta la discussione 
questo disegno di legge.

BODRERO. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.

su

BODREEO. Onorevoli senatori, è ancora vivo 
nei nostri cuori e nella nostra memoria il ricordo 

delle mirabili parole con cui il Presidente della 
nostra Assemblea l’altro giorno rievocava in questa 
Aula la grande impresa di Etiopia. Sono ancora 
presenti al nostro cuore e alla nostra memoria le 
parole con cui il Duce rispondeva a quel discorso 
ed all’attestazione di riconoscenza che il Senato 
del Regno ha voluto tributargli per quanto Egli 
ha fatto per la grande Patria italiana. Gli applausi 
con cui il Senato ha accolto i discorsi del nostro 
Presidente e del Duce, contenevano implicitamente 
l’approvazione entusiastica che noi daremo a
questo disegno di legge. . ,

Esso in altri tempi sarebbe stato presentato per 
sole e pure ragioni di convenienza, poiché in altri 
tempi sembrava che i governi volessero farsi per­
donare non solo dai Parlamenti, ma da tutto il 
popolo italiano, la partecipaziope ad una guerra 
per quanto legittima e sacrosanta. Oggi invece il 
Governo fascista ha vinto una guerra e del diritto a 
condurla è stato pienamente consapevole; oggi il 
popolo italiano sente quanto tale guerra sia stata 
necessaria, legittima. Il provvedimento in discus­
sione è dunque proposto per ragioni sentimentali, 
cioè ispirate a quella meravigliosa solidarietà che 
lega oggi governanti e governati, onde gli uni non 
hanno bisogno di essere stimolati a provvidenze che 
contribuiranno al benessere degli altri, ma di 
propria iniziativa vanno incontro ai desideri del 
popolo.

Oltre a ciò, confortano l’approvazione di questo 
disegno di legge anche altre evidenti ragioni. Se la 
guerra mondiale del 1915-18 fu condotta nell’Italia 
settentrionale, la guerra etiopica fu condotta 
nell’Africa equatoriale e i rischi, ! disagi, i pericoli 
si compensarono, si equilibrarono, si livellarono; 
cosicché una palese ragione di giustizia impone a 
noi di dare il nostro suffragio a questa legge. Ra­
gioni di giustizia, chè i nostri soldati, sia nella
guerra mondiale, sia in quella etiopica, hanno
affrontato serenamente la morte.

Ma oltre a ciò vi è un’altra ragione storica che 
ispira questa legge, ragiomì per la quale è di grande 
conforto per noi vedere uniti nel titolo della legge 
il nome della guerra mondiale e il nome della 
guerra etiopica. La guerra di Etiopia è stata la 
conseguenza e la continuazione della guerra mon­
diale. Le due guerre sono una sola, perchè quei 
compensi coloniali che trattati di guerra ci ave­
vano assegnati e che trattati di pace ci hanno rifiu­
tato, siamo andati a conquistarceli, ripigliando le 
armi diciassette anni dopo la fine della 
mondiale.

Il popolo italiano ha talmente sentito 

guerra

come
questo fosse legittimo e giusto, che ha fatto questa 
guerra non come potrebbe credersi, per adempiere 
un dovere, ma a dirittura per esercitare un diritto.

Infatti questi soldati combattevano non solo e 
non tanto come componenti di un esercito, quanto, 
direi quasi, come una grande maestranza di 
guerra; andavano laggiù con tanta serenità e natu­
ralezza, perchè sapevano di esercitare un diritto, 
consistente nella conquista di un territorio che



Atti Rarlamentari — 2375 — Senato del Regno

LEGISLATURA XXIX — 1» SESSIONE 1934-36 — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 16 DICEMBRE 1936

doveva rappresentare un compenso a quanto ci 
era costata l’altra guerra, sapevano che dovevano 
in questa conquista reintegrare ciò che all’Italia 
era stato negato.

Per queste considerazioni, sono sicuro che il 
Senato vorrà confortare con la sua approvazione 
unanime questa legge, confermando anche in
questa occasione la volontà dell’Italia di chiamarsi 
per sempre Nazione guerriera. {Vivissimi ap­
plausi).

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di par­
lare dichiaro chiusa la discussione.

Il disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 marzo 1936-XIV, n. 903 concernente la co­
stituzione di un nuovo circolo ospedaliero con 
capoluogo a Cassano d’Adda (Milano) » (N. 1248).
- {Approvato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 16 marzo 1936-XIV, 
n. 903, concernente la costituzione di un nuovo 
circolp ospedaliero con capoluogo a Cassano d’Adda 
(Milano) ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

16 marzo 1936-XIV, n. 903, concernente la costi­
tuzione di un nuovo circolo ospedaliero, con capo­
luogo a Cassano d’Adda (Milano).

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
8 giugno 1936-XIV, n. 1189, concernente la 
costituzione del Comune di Melicucco, in Pro­
vincia di Reggio Calabria » (N. 1249). - {Ap­
provato dalla Camera dei Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 8 giugno 1936-XIV, 
n. 1189, concernente la costituzione del Comune 
di Melicucco, in Provincia di Reggio Calabria ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

8 giugno 1936-XIV, n. 1189, concernente la costi­

tuzione del comune di Melicucco, in provincia di 
Reggio Calabria.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
20 aprile 1936-XIV, n. 913, che stabilisce il 
trattamento di pensione per il personale del 
Regio esercito, della R. marina e delle altre 
Forze armate in servizio presso la Regia aero­
nautica » (N. 1250). - {Approvato dalla Camera 
dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 20 aprile 1936-XIV, 
n. 913, che stabilisce il trattamento di pensione 
per il personale del Regio esercito, della Regia 
marina e delle altre Forze armate in servizio 
presso la Regia aeronautica ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

20 aprile 1936-XIV, n. 913, che stabilisce il trat­
tamento di pensione per il personale del Regio 
esercito, della Regia marina e delle altre Forze 
armate in servizio presso la Regia aeronautica.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 gennaio 1936-XIV, n. 1039, concernente la 
sistemazione dei brigadieri e vice-brigadieri 
di pubblica sicurezza fuori quadro » (N. 1251). 
- {Approvato dalla Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 9 gennaio 1936-XIV, 
n. 1039, concernente la sistemazione dei briga­
dieri e vice-brigadieri di pubblica sicurezza fuori 
quadro ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

9 gennaio 1936-XIV, n. 1039, concernente la siste­
mazione dei brigadieri e vice-brigadieri di pub­
blica sicurezza fuori quadro.
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PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge
Sara poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Gonversione in legge del Regio decreto-legge 
27 aprile 1936-ZIV, n. 946, riguardante l’inte­
grazione del Regio decreto-legge 25 febbraio 
1935-Xni, n. 116, circa le ricompense ai valor 
militare valutabili agli effetti dei benefìci con­
cessi per le benemerenze di guerra » (N. 1252). 
- {Approvato dalla Carcera dei Deputati).

del servizio prestato in Africa Orientale dagli 
ufficiali del Regio Esercito ai fini dell’avanza- 
mento e del trasferimento nello Stato Maggiore.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
11 maggio 1936-XIV, n. 1092, che estende al
caso di operazioni coloniali e nei territori co­

PRESIDENTE. L’ordine dei giorno rC'Ctù la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 27 aprile 1936-XIV,
li. 916, riguardante Tintegrazione del Regio de­
creto-legge 5 febbraio 1935-XIII, n. 116, circa

munque dichiarati in stato di guerra, le di­
sposizioni della legge 9 aprile 1855, n. 730, 
relativa agli atti di procura, di consenso e di 
autorizzazione che possano occorrere ai militari 
0 ad altro personale impiegato addetto od al

le ricompense al valor militare valutabili agli
seguito dell’esercito in guerra (N. 1254). -

effetti dei benefici concessi per le benemerenze 
di guerra ».

Prego il senatort^ segretario Millosevich di darne 
lettura.

{Apjirovato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge:
legge del Regio decreto-le;

« Conversione in
igge 11 maggio 1936-XIV,

MILLOSEVICH, segrclar ,o:

Articolo uìiico.
È convertito in legg 

aprile 1936-XIV, n. 9-hI
e il Regio decreto-leg; 27
riguardante l’integrazione

n. 1092, che estende al caso di operazioni coloniali

dei Regio decreto- j go’ 23 febbraio 1935-XIIT,
n. 116, circa le ricompense al valor militare valu­
tabili agli effetti dei benefìci concessi per le bene­
merenze di guerra.

PRESIDENTE.
questo disegno

È aperta la discussione su

e nei territori comunque dichiarati in stato di 
guerra, le disposizioni della legge 9 aprile 1855, 
n. 730, relativa agli atti di procura, di consenso 
e di autorizzazione che possano occorrere ai mili­
tari o ad altro personale impiegato addetto od 
al seguito dell’esercito in guerra ».

Prego il senatore segretario Millosevicli di darne 
lettura.

MILIjOSEVICII, segretario:

di legge. Nessuno chiedendo di
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno - di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 maggio 1936-XIV, n. 1045, relativo alia va­
lidità del servizio prestato in Africa Orientale 
dagli ufficiali del Regio Esercito ai fìni del­
l’avanzamento e del trasferimento nello Stato 
Maggiore» (N. 1253). - {Approvato dalla Camera 
dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 4 maggio 1936-XIV,

Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
11 maggio 1936-XIV, n. 1092, che estende al caso di 
operazioni coloniali e nei territori comunque di­
chiarati in stato di guerra, le disposizioni della 
legge 9 aprile 1855, n. 730, relativa agli atti di 
procura, di consenso e di autorizzazione che pos­
sano occorrere ai militari o ad altro personale 
impiegato addetto od al seguito deH’esercito in 
guerra. ‘

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di. legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

n. 1015, relativo Ila validità del servizio prestato
in Africa Orientale dagli ufficiali del Regio esercito 
ai fini deU’avanzamento e del trasferimento nello 
Stato Maggiore ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo U77ÌCO.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
4 maggio 1936-XIV, n. 1045, relativo alla validità

Inversione delPordine del giorno.

PRESIDENTE. Vorrei proporre una trasposi­
zione al nostro ordine del giorno, in questo senso: 
che discutessimo cioè il disegno di legge n. 1263 
posto al n. 21 del nostro ordine del giorno invece 
del n. 1255 posto al n. 15. Fra breve poi discute­
remo il n. 1255 invece del n. 1263.

Se non si fanno osservazioni, resta inteso che 
la discussione avverrà in questo ordine.

3
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Discussione del disegno di legge: «Conversione 
in legge del Regio decreto-legge 4 giugno 
1936-XIV, n. 1271, con il quale sono state det­
tate norme circa la sistemazione della zona 
dantesca in Ravenna » (N. 1263). - {Approvato

• dalla Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 4 giugno 1936-Xiy, 
n. 1271, con il quale sono state dettate norme circa 
la sistemazione della zona dantesca in Ravenna ».

Prego il senatore segretario MiUosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1271, con il quale sonò 
state dettate norme per la sistemazione della 
zona dantesca in Ravenna.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge.

FEDELE. Domando di parlare.
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
FEDELE. Onorevoli Colleghi, questo disegno di 

legge non può passare senza brevi parole di com­
mento, in questa Assemblea che, a buon diritto è 
ritenuta la fedele e vigile custode dei più alti ideali 
e delle più nobili tradizioni della Patria.

Di queste tradizioni Dante fu il più alto inter­
prete ed assertore. Egli, inserendosi, per così diré, 
nel cuore della Nazione italiana, primo dette al­
l’Italia una voce nel mondo esprimendo nel modo 
più degno l’anima e le aspirazioni della nostra 
gente. Se Dante ha avvivato del suo spirito tutti 
coloro che nei secoli passati furono pensosi delle 
sorti della Patria e ne auspicarono e prepararono 
la grandezza, oggi in questa nostra età fascista noi 
sentiamo ripercuotersi nella nostra coscienza più 
alta, più solenne, più efficace la voce del divino . 
poeta che fu anche il profeta della Patria. Si può 
affermare senza^ iattanza e senza esagerazione che 
l’Italia di oggi è degna come non fu .mai di ascol­
tare la voce di Dante. Gl’ideali per i quali Dante ;
soffrì, che egli esaltò in versi immortali, sono oggi i 
nostri stessi ideali che. si sono effettuati in parte, e 
che si vengono tuttora effettuando. Rivive oggi in' 
noi per opera del Fascismo la tradizione di Roma 
imperiale, della, città che Dante proclamò « urbs : 
imperatrix ». Grande utopia fu detta l’idea impe­
riale di Dante: ma essa aveva il suo fondamento 
nella tradizione stòrica non mai spénta dell’Im-, 
pero romano, nell’autorità dei giuristi che procla­
mavano nel capo del Sacro Romano Impero il 
successore legittimo dei Cesari,. nella continuità. 
della vita storica della Nazione italiana che Dante 
sentì profondamente come nessun altro mai. In­
nanzi alla tomba del poeta gl’italiani del 1921 
deposero- la corona deH’esercito e delVarmata che ' 
avevano conquistato i confini segnati da Dante, il-

quale come aveva determinato runità spirituale 
della Nazione italiana, così ne determinò per i 
secoli l’unità geografica. Oggi il popolo italiano 
depone innanzi alla tomba di Dante la corona del- 
l’Esercito e delle Camicie Nere che hanno conqui­
stato l’impero, quell’impero che riappare, come 
ha detto Mussolini, sui colli fatali di Roma, e che 
da Roma dovrà dire ancora al mondo le parole 
eterne della giustizia e del diritto.

A questo disegno di legge non mancherà certo 
l’unanime suffragio del Senato; è questo un segno 
della gratitudine che noi dobbiamo a colui che, 
come disse Giuseppe Mazzini, ha fatto per l’av- 
venire e la gloria del popolo italiano più di quello 
che abbiano fatto dieci generazioni di scrittori e 
di uomini di Stato. Innanzi alla tomba del poeta 
dove arde perenne, pura la fiamma dell’italianità, 
è giusto che il popolo italiano si raccolga in questa 
grande ora della sua storia per trarne nuovi auspici 
ed incitamento a nuove opere e nuovi ardimenti. 
Ma io mi auguro che un altro segno della gratitu­
dine del popolo italiano sorga in Eoma; e non
sia uno dei vani simulacri; ma sulle venerande 
mura della, Curia del Senato Romano che oggi, per 
opera del Governo Fascista, riappaiono alla luce, 
si appongano cento lastre di bronzo con i cento 
canti della Divina Commedia, come già aitila volta, 
sotto altra forma, proponeva il compianto ed 
indimenticabile Corrado Ricci. In questi canti 
tutte le generazioni avvenire vedranno l’esalta­
zione di Roma e d’Italia, ed il vaticinio dei grandi 
destini della Nazione italiana. { Applausi).

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo di par­
lare dichiaro chiusa la discussione.

Il disegno di legge sarà poi votato a scrutinio 
segreto.

Votazione a scrutinio segreto.
PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota­

zione dei disegni di legge testé riUAdati allo scru­
tinio segreto.

Dichiaro aperta la votazione. ■

Chiusura di votazione.
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 

Invitod senatori segretari a procedere allo spoglio 
delle urne.

I senatori segretari fanno la numerazione dei 
voti.

Hanno preso parte alla votazione i senatori:
Acquatone, Ago, Ainantea, Andreoni, Anselini,

Antoua Traversi, Asinari di Bernezzo, Azzariti.
Bacci, Baldi Papini, Bandii, Barzilai, Bastia- 

uelli, Bazan, Belfanti, Belluzzo, Bennicelli, Bensa, 
Bergamasco, Berlo, Beverini, Biscaretti Guido, Bi- 
scaretti Roberto, Bocciardo, Bodrero, Bombi, Bo- 
iiardi, Boncompagni Ludovisi, Bongiovanni, Bor- 
letti, Broccardi, Broglia, Burzagli,

Camerini, Campili, Campolongo, Canevari, Car- 
letti. Casanuova, Casoli, Castelli, Cavaliere, Ca-

Digciissionif 319
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vazzoiiL Celesia, Centurione Scotto, Cliersi Inno-
cente, Cliimienti, Cian, Cicconetti, Cimati, Cini,

istituti d’istruzione media . cla‘ssica, scientifipa, ma- 
gistrala e tecnica , (12-34) : ,

Conci, Conti, Conti Sinibaldi, Conz, Cozza, Cre- 
daro. Crespi Silvio, Crispolti, Crispo Moncada, 
Croce, Curatalo.

D'Achiardi, DAnielio, D’Ancora, De Capitani 
dArzago, De Marinìs, De Martino Giacomo, De 
Eiseis, De Vito, Di Bagno, Di Benedetto, Di Do- 
uato, Diena, Di Frassineto, Di Marzo, Di Mira-

Senatori votanti
. . Favorevoli . .

Contrari . . .
Il Senato approva.

224- '
218 ■

6 '

fiori Guerrieri, 
Etna.

Di Eovasenda, Di Vico, Ducei.
Conversione in legge del Eegio decretolegge 

25 aprile 1936-XIV, n. 800, concernente T utilizza-
zione industriale di grassi animali ai Ani della

Facchinetti, Faelli, Faina, Falck, Farina, Fe-
dele. Felici, Ferrari, Flora, Foscliini, Fracassi,
Fràschetti.

Gallarati Scotti, Gallenga, Gasparini Jacopo,
Gasperini Gino, Gatti Girolamo, Gazzera, Ghersi 
Giovanni, Giampietro, Giannini, Giardini, Gigante,

. deglicerinizzazione (1237):
Senatori votanti . 

Favorevoli . . . 
Contrari ... .

224
221

3

Ginori Conti, Giordano, Giuria, Giuriati, Giusti
del Giardino, Grazioli, Graziosi, Guaccero, Guada- 
giiini, Gualtieri, Guglielmi, Guidi.

Imberti, Imperiali. .
Iosa.
Lanza Branciforte, Leicht, Levi, Luciolli.

Il Senato approva.

Conversione in legge del Eegio decretolegge
14 aprile 1936-XIV, n.
della produzione granaria

748, concernente' là tutela
da accaparramenti e

vincoli che possano avere per oggetto il prodotto 
in erba (1240):

Majoni, Mambretti, Mantovani, Manzoni, Mar-
cello, Marescalchi, Marozzi, Marracino, Martin-
Franklin, Mazzoni, Mazzucco, Menozzi, Miàri de 
Cuinani, Miliani, Millosevicli, Montefìnale, Montre-

Senatori votanti .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

224
221

3

sor, Montuori, Mori, Mormino, Morpurgo, Morrone,
Mosca, Mosconi, Muscatello.

Nicastro, Nicolis di Eobilant, Nomis di Cossilla, 
Xovelli, Nucci.

Occhini, Orlando, Orsini Baroni, Ovio..
Padiglione, Peglion, Pende, Perris, Perrone Com-

Il Senato approva.
Conversione in legge del Eegio decretolegge 

8 giugno 1936-XlV, n. 1191, sul riordinamento delle

pagni. Petrone, Piaggio, Piccio,
Prampolinr, Pujia, Puricelli.

Fiuto, Pitacco.

Stanze di compensa.zione (1241):.
Senatori votanti . . . .

Favorevoli ......
Contrari ... ... .

• 224 ■ ■
221

3
Eaimondi, Eaineri, E ava. Eebaudengo, Pveggio,

Penda, Eicci, ?Eolandi Eicci, ^Eornano Avezzana, 
Eomano Michele, Eoihanó Santi, Eòmei Longhena, 
Eomeo Nicola, Eonieo delle Terrazze, Eota Fran­
cesco, Eota Giuseppe, Eusso.

Sailer, Sanarelli, Sandrini, Sani Navarra, San

Il Senato approva.
Conversione in legge del Eegio decretolegge

4 giugno 1936-XIV, n. 1211, relativo alTaumento 
dell’assegno del titolare del Eegio Consolato in Gi-

Martino, ■Scaduto, Scalori, .Scavonetti, Scialoj a.
Scotti, Sechi, Silj, Silvestri, iSinibaldi, Sitta, Solari, : 
Soler, Spezzotti, Spiller.

Tacconi, Tallarigo, Taramelli, Tiscornia, Todaro, 
Tolomei, Tornasi della Torretta, Torlonia, Torre, 
Tournon, Treccani.

Vaccari, Vassallo, Versar!, Vicini Marco Arturo, 
Vigliani, Vinassa de Eegny, risconti di Modrone, 
Visocchi,

Zerboglio, Zoppi Ottavio, Zupelli.

Risultato di votazione

PEESTDENTE. Proclamo il risultato della vota­
zione a scrutinio segreto dei seguenti disegni di 
legge;

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
IG aprile 193G-XIV, n. 837, concernente modifica­
zione della misura delle tasse scolastiche nei Eegi

bufi (1244):
Senatori votanti . . . . •

Favorevoli . . . . t . .
Contrari . . . . . . . .

Il Senato approva.

Conversione in legge del Eegio

224
220

4

decretolegge
13 febbraio 1936-XIV; n. 891, che autorizza l’Ente 
autonomo w Esposizione Biennale Internazionale 
d’Arte » di Venezia a promuovere ogni anno una 
Mostra internazionale d’arte cinematografica (1245):

Senatori votanti . 
FavorevoE . . . 
Contrari .. . . .

Il Senato approva.

Conversione in legge

224
220

4

del Eegio decretolegge
2 giugno 1936-XIV, n. 1172, concernente la esten­
sione a coloro che hanno partecipato alle opera­
zioni militari in Africa Orientale delle provvidenze
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emanate à favore' degli'éxmombattènti della guerra 
1915-1918 (1247):

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

224
224 

0

'Conversione ; in ' legge del Regio decretolegge 
4 maggio 1936-XIV, n. 1045, relativo alla validità 
del servizio prestato in Africa Óriéntale'dagli iiffi- 
ciali del Regio esercito ai fini'- deli’avanzamento 
e del • trasferiménto nello Stato Maggiore (1253):

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 marzo 1936-XIV, n. 903, concernente la costitu­
zione di un nuovo circolo ospedaliero con capoluogo
a Cassano d’Adda (Milano) (1248):

Senatori votanti . ... .
Favorevoli .......
Contrari . . . .

Il Senato approva.

224
221

3

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
S giugno 1936-XIV, n. 1189, concernente la costi­
tuzione del Comune di Melicucco, in provincia di 
Reggio Calabria (1249):

Senatori votanti
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

224
221

3

Cpnversione in legge del Regio decreto-legge 
20 aprile 1936-XIV, n. 913, che, stabilisce il trat­
tamento di pensione per il personale del Regio 
esercito, della Regia marina, e deUe altre Forze
armate in 
(1250):

servizio presso la Regia ; aeronautica

Senatori votanti . . 
i Favorevoli . . . . 

Contrari . . . . .
Il Senato approva.

224
222'

2

Coll^ersiolle in legge del Itegio decreto-legge 
!) gennaio 1936-Xiy, n.- 1039, concernente la siste­
mazione dei brigadieri e vice-brigadieri di pubblica 
sicurezza fuori quadro (1251): ,

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

11 Senato approva.

224
. 221

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
27 aprile 1936-XIV, n. 946, riguardante l’integra­
zione del Regio decreto-legge 25 febbraio 1935^X111, 
n. 116, circa le .ricompense al valor militare valu­
tabili agli effetti dei benefici concessi per le bene-
inerenze di guerra (1252): .

Senatori votanti . .
‘ ' Favorevoli ... .
: - Contrari 1 . . .a .

224
220 '

■ 4 •
Il Senato approva.

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . . 

Il Senato approva.

' .224 .
221

3

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
11 maggio 1936-XIV, n. 1092, che estende al caso 
di operazioni coloniali e nei territori comunque 
dichiarati in stato. di guerra, le disposizioni della 
legge 9 aprile 1855, n. 730, relativa agli atti di 
procura, di consenso e di autorizzazione che pos­
sano occorrere ai militari o ad altro personale 
impiegato addetto od al seguito dell’esercito in 
guerra (1254):

Senatori votanti
Favorevoli . , 
Contrari . .

224
;.' 218

. 6
Il Senato approva. 

A. . ' • .

Conversione in legge del Regio decretolegge 
4 giugno 1936-XW, ii. 1271, con il quale sono state 
dettate norme circa la sistemazione della zona dan­
tesca in Ravenna (1263):

Senatori votanti , 
Favorevoli . . 
Contrari . . . 

Il Senato approva.

224 .
221

3 .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 maggio 1936-XIV, n. 1047, concernente il 
trattamento di quiescenza dei ricevitori postali 
telegrafici» (N. 1256).- {Approvato dalla Camera 
dei Deputati}. .

PRESIDENTE. D’crdiinc del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-légge 28 maggio 1936-XIV, 
n. 1047, concernente il trattamento di quiescenza 
dei ricevitori postali telegrafici ».

Prego il senatore segretàrio Millosevicli di darne 
lettura.' ‘

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
28 maggio 1938-XIV, n. 1047, concernente il trat­
tamento di quiescenza dei ricevitori postali tele­
grafici.

PRESIDENTE. JÈ .aperta la. discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. IL disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.
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Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
< Oonversione in legge del Regio decreto-legge 
8 gitigno 1936-XIV, n. 1369, relativo al confe­
rimento, a titolo d’onore, della laurea o del 
diploma agli studenti militari caduti in Africa 
Orierd^'^e (N. 1258). - {Approvato dalla Camera 
dei Deputati}.

in capitale nell’esecuzione di opere igieniche » 
(N. 1261). - {Approvato dalla Camera dèi De­
putati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 8 giugno 1936-XIV, 
m 1369, relativo al conferimento, a titolo d’onore, 
della laurea o del diploma agli studenti militari 
caduti in Africa Orientale ».

Prego il senatore segretario MilloStevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

8 giugno 1936-XIV, n. 1369, relativo al conferi­
mento, a titolo d’onore, della laurea o del di­
ploma agli studenti militari caduti in Africa 
Orientale. ' .

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

legge del Regio decreto-legge 16 aprile 1936-XIV, 
n. 937, che abolisce i limiti d’impegno speciali 
per la concessione di sussidi in capitale nell’ese­
cuzione di opere igieniche ».

. Prego il senatore segvetario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
16 aprile 1936-XIV, n. 937, con il quale sono stati 
aboliti i limiti d’impegno speciali per la conces­
sione di sussidi in capitale nell’ esecuzione di
opere igieniche.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

«e

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: .

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 aprile 1936-XIV, n. 947, col quale sono stati 
dichiarati di pubblica utilità i lavori di costru­
zione della nuova sede dell’istituto Nazionale

< Conversione in legge del Regio decreto-legge
14 aprile 1936-XIV, n. 836, contenente norme 
per la riforma della legislazione venatoria » 
(N. 1259). - {Approvato dalla Camera dei Depu­
tati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 14 aprile 1936-XIV,
n. 836, contenente norme per la riforma della
legislazione venatoria ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario: -

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto 'cgg'

14 aprile 1936-XIV, n. 836, contenente norme per 
la riforma della legislazione venatoria.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 aprile 1936-XIV, n. 937, che abolisce i limiti 
d’impegno speciali per la concessione di sussidi

“ Luce e del centro sperimentale di cinema-
grafia in Roma » (N. 1262). - {Approvato dalla 
Camera dei Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 16 aprile 1936-XIV, 
n. 947, col quale sono stati dichiarati di pubblica 
utilità i lavori di costruzione della nuova sede
dell’istituto Nazionale Luce e del centro spe-
rimentale di cinematografia in Roma ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

16 aprile 1936-XIV, n. 947, col quale furono dichia- 
irate di pubblica utilità le opere di costruzione in 
Roma della nuova sede dell’istituto nazionale 
« Luce » e del Centro sperimentale di cinemato­
grafìa in Roma.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge/del Regio decreto-legge
16 aprile 1936-XIV, n. 912, rec?inte prowedi-



Atti Parlamentari — 2381 — Senato del Regno

LEGISLATUKA XXIX 1» SESSIONE 1934-36 — DISCUSSIONI — SEDUTA DEL 16 DICEMBRE 1936

menti per le ferrovie di Reggio Emilia esercitate 
dall’industria privata » (N. 1255). - (Approvato 
dalla Camera dei-'Deputati).
PRESIDENTE. ■ L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 16 aprile 1936-XIV, 
n. 912, recante provvedimenti per le ferrovie di 
Reggio Emilia esercitate daU’industria privata ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
13 aprile 1936-XIV, n. 912, recante provvedimenti 
per le ferrovie di Reggio Emilia esercitate dal- 
rindustria pi ivata.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1270, col quale si auto­
rizza la spesa di lire 1.420.000 per l’acquisto 
del terreno occorrente alla costruzione in Roma 
della città penitenziaria» (N. 1264). - (Appro­
vato dalla Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 4 giugno 1936-XIV, 
n. 1270, col quale si autorizza la spesa di lire 
1.420.000 per l’acquisto del terreno occorrente 
alla costruzione in Roma della città penitenziaria ».

Prego-.il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:
Articolo unico.

È convertito in legge il Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1270, con il quale si auto­
rizza la spesa di lire 1.420.000 per l’acquisto del 
terreno occorrente alla costruzione in Roma della 
città penitenziaria.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
< Conversione in legge del Regio decreto-legge 
2 giugno 1936-XIV, n. 1171, relativo alla con­
cessione di esenzioni fiscali e tributarie alla 
Lega Navale Italiana» (N. 1265). — (Approvato 
dalla Camera dei Deputati).
PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 

discussione del disegno di legge: « Conversione in

legge del Eegio decreto-legge 2 giugno 1936-XIV,
n. 1171, relativo alla concessione di esenzioni 
fiscali e tributarie alla Lega Navale Italiana ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

2 giugno 1936-XIV, n. 1171, relativo alla conces­
sione di esenzioni fiscali e tributarie alla Lega 
Navale Italiana.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà, 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 maggio 1936-XIV, n. 1292, recante provve­
dimenti di carattere straordinario per la siste­
mazione deU’esercizio della rete provine*ale delle 
ferrovie modenesi concesse all’industria pri­
vata » (N- 1267). - (Approvato dalla Camera dei 
Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 28 maggio 1936-XIV, 
n. 1292, recante provvedimenti di carattere straor­
dinario per la sistemazione dell’esercizio della rete 
provinciale delle ferrovie modenesi concesse alla 
industria, privata ».

Prego il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura.

MILLOSEVICH, segretario:

Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

28 maggio 1936-XIV, n. 1292, recante provvedi­
menti di carattere straordinario per la sistema­
zione deU’esercizio della rete provinciale delle 
ferrovie modenesi concesse all’industria privata.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge*. 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XTV, n. 1295, che accorda age­
volazioni fiscali per l’attuazione dei lavori di 
risanamento igienico del quartiere “ Canton
del Santo in Asti ^ (N. 1263). - (Approvato
dalla Camera dei Deputati}.

PEESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 4 giugno 1936-XIV, 
n. 1295, che accorda agevolazioni fiscali per l’at-
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tuazione dei lavori di risanamento igienico del
quartiere « Canton del Santo » in Asti ».

Prego il senatore segretario Millosévich di darne 
lettura.

MILLOSÉVICH, segretario:
Articolo unico.

^ Articolo unico.'. .■ - ;

È convertito in legg’e il Regio decreto-legge 
11 giugno 1936, 11. 1262 per la conferma in carica 
dei presidenti e vice presidenti dì sezione, non­
ché dei componenti dei Consigli provinciali deh 
reconòmia corporativa. . \ ; ;

È convertito in legge il Regio decreto-legge
4 g-iug'iio IDSG-XIV, n. 1295, concernente agevola­
zioni flscali per l’attuazióne dei lavori di risana­
mento igienico del quartiere' denómiiìato « Canton 
del Santo» nella città di Asti.

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto.

PRESIDENTE, È aperta’ la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di. legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. .

Rinvio allo scrutinio segreto dèi disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
4 giugno 1936-XIV, n. 1336, recante norme 
per le gestioni governative di ferrovie concesse 
all’industria privata » (N. 1269). (Approvato(Approvato

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversióne in legge del Regio decreto-legge 
8 giugno 1936-XIV, n. 1293, riguardante il 
trasferimento di tenenti di vascello nel corpo 
delle Capitanerie di porto » (N. 1272). - (Appro-

- vato dalla Carniera dei Deputati). -,

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca là 
discussione del disegno di legge:..« Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 8 giugno 1936-XIV,

dalla Camera dei .Deputati],

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in 
legge del Regio decreto-legge 4 giugno 1936-XIV,

n.,1293, riguardante il trasferimento di tenenti 
dr vasc'ello nel Corpo delle Capitanerie di portò ».

. Prego z il senatore segretario Millosévich di 
darne lettura. . ■

n. 1336, recante norme per le gestioni governa-
ti ve di ferrovie concesse all’industria privata "

Prego il senatore segretario Millosévich di darne

MILLOSÉVICH, segretario: / : 

Articolo ùnico.

lettura. ' '
MILLOSÉVICH, segretario:

.Articolo unico.
È convertito in legge il Regio decreto-legge 

4 giugno 1936-XIV, n, 1336, recante norme per le 
. gestioni governative di ferrovie concesse alla in­

dustria privata.
PRESIDENTE. È aperta la discussione su 

questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votaAto a scrutinio segreto. :

É convértito in leg’ge il Regio decreto-legge 
8 ’ giugno 4936-XIV, n. 1293, riguardante il trasfe­
rimento di .tenenti di vascello nel Corpo delie 
Capitanerie di porto.

Presidente, è aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo' di------------ —-- - . . _

parlare, la dichiaro chiusa. ' Il disegno di legge
sarà, poi votato a scrutinio segreto.

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge:
« Conversione in legge del Regio decreto-legge

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Conversione in legge del Regio decreto-legge 
11 giugno 1936-XIV, n. 1262, -per la conferma 
in carica di presidenti e vice presidenti di se­
zione, nonché dei componenti dei Consigli pro­
vinciali deH’Economia Corporativa » (N. 1271).
- (Ajjprovato dalla Camera dei Deputati).

PRESIDENTE. L’ordine del giórno reca la 
discussione del disegno di legge: « Conversione in 
légge del Regio décreto-legge 11 giugno 1936-XIV, 
n. 1262, per la conferma in carica dei presidenti e 
vice presidenti di sezione, nonché dei componenti 
dei Consigli provinciali deirEconomia corporativa » 

■ Prego il senatore segretarioAliUosevich di, darne 
lettura. .

4 giugnoll936-XIV, m 1367, con il quale è 
stato approvato il piano di risanamento deL 
rabitato di Forlì nelle zone di Schiavonia- del 
Carmine e nel Sobborgo S. Martino iirStrada,
e sono state dettate norme per la sua esecu-
zione» (N. 1273). - (Approvato dalla Camera dei
Deputati). ,/'■ , ' A'.

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca là
discussione del disegno di legge: « Conversione
in legge del Règio 'decreto-legge■ 4 giugno ’ 1.936 
Anno XIV, n. 1367, con il quale è stato approvato 
il piano di risanamento deiràbitato di Forlì pelle 
zone di Schiavonia, del Carmine - e nel Sobborgo 
S. Martino in Stfàda, è sono state-dettate norme
per la sua esecuzione »,

Prego il senatore segretario Millosévich di darne 
lettura. C .... ( . ' ,

MIELÓSEyiCJA, segretario:
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; :^rHcoZo unico.
É convertito in legge ih Regio decreto-legge 

I giugno Ì936-XIV, n. 1367, con il quale è stato 
approvato il piano di risanamento dell’abitato di 
Forlì nelle zone di Schiavonia, del. Carmine e nel , 
Sobborgo S. Martino in Strada, ^e sono state det­
tate norme pei- la sua. eseehzione,

PRESIDENTE. È aperta la discussione su
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la' dichiaro chiusa. Il disegno di legge 
sarà poi votato a scrutinio segreto. -

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge
« Conversione in legge del Regio decreto-legge
4 giugno 1936-XIV, n. 1368, col quale sono stati
dichiarati di pubblica utilità i lavori di amplia­
mento della zona industriale di Bolzano e sono 
state estese alle relative opere della detta zona 
tutte le disposizioni del Regio decreto-legge 
7 marzo 1935-XIII, n. 234, convertito nella 
legge 3 giugno 1935-Xin, n. 1093» (N. 1274). 
- {Approvato dalla Camera dei Deputati}.

PRESIDENTE. L’ordine ,del giorno reca la
discussione. del disegno dì legge: « Conversione in
legge del Regio decreto-legge 4 giugno 1936-XIV, 
n. 1368, col quale sono stati dichiarati di pubblica 
utilità i lavori di ampliamento della' zona indu­
striale di Bolzano e sono state estese alle relative 
opere della detta zona tutte le disposizioni del 
Regio decreto-legge 7 marzo 1935-XIII, n. 234, 
convertito nella legge 3 giugno 1935-XIII, nu­
mero 1093 )). ■ ■

Prègo il senatore segretario Millosevich di darne 
lettura. -

MILLOSEVICH, segretario:

■ Articolo unicó.

È convcrtito in leggo il Regio decreto-legge
I giugno 1936-XiV, n. 1368, con il quale sono stati 
dichiarati di pubblica utilità i lavori di amplia­
mento della zona industriale nella città di Bolzano : 
e sono state altresì estese alle relative opere della' 
zona stessa, le disposizioni contenute nel Regio 
decreto-legge 7 marzo 1935-XIII, n. 234, conver-
tifo nella legge 3 giugno 1935-^XIII. n. 109S

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. Nessuno chiedendo di 
parlare, la dichiaro chiusa. Il disegno di legge' 
sarà poi votato a scrutinio segreto.

Votazione a scrutinio segreto.

PRESIDENTE. Procederemo ora alla vota­
zione dei disegni di legge teste rinviati allo scru-
tinio segreto.

Dichiaro aperta la votazione.

Chiusura di votazione. -
PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione. 

Invito i senatori segretari a procedere allo spoglio 
delle urne. - ■

I senatori segretari fanno la mimerazione dei 
voti.

Hanno preso ]iàrte alla votazione i senatori:
; Abis.-;o,. 
Anseimi, 
Azzariti.

Acqiiarone,
Automi, Traversi,

Ago,. Amali tea, Andieo«i,
Asinari di Bernezzo,

Baldi Tapini, Banelli, IPistianelli, Bazan, Bel-
■fanti. Belluzzo, Ben'nicelli, Bensa,' Berganiaseo,
Berio, Beverini,: Biscaretti Guido, -Biscaretti Ro­
berto, Bocciardo,- - Bodrero, Bombi, Bonardi, Bon- 
giovanni, Borletti, Broccardi, Broglia, Burzagli.

Calisse, Camerini, Campili, Cainpolongo, Cane-
vari, Carletti, Casanuova, C'asoli, Castelli, Celesia, 
Centurione Scotto, Chersi Innocente, Cian, Cieco- 
netti, Cimati, Conci, Conti, Conti Sinibaldi, Conz, 
Cozza, Crespi Mario, Crespi Silvio, Crispolti, Cri-
spo Moncada, Croce, Curatulo.

D’Achiardi, D’Ancora, De Capitani d’Arzago,
De Marinis, De Biseis. De Vito, Dì Benedetto, Di 
Donato, Diena, Di Frassineto, Di Marzo, Di Mira- 
fiori Guerrieri, Ducei.

Einaudi, Etna.
Facchinetti, Facili, Faina, Falck,' Farina, Felici, 

Ferrari, Flora, Fosch'ini, Fraschetti.
Gallarati Scotti, Gallenga, Gasparini

Gasperini Gino, Gatti Girolamo, Gazzera,
Giovanni, Giampietro, Giannini, Gigante,

.Tacop.o, 
Ghersi 
Ginori

Conti, Giordano, Giuria, Giusti del Giardino, Gra-'
ziosi. 
Guidi.

Guaccero, Guadagnini, Grialtierì, Guglielmi,

Imberti, Imperiali.
dosa.
Lanza Mir-anciforte, Leicht, lievi, Luciolli.
Mamhretti, Mantovani, Manzoni. Maragliano,

Marcello, ^la'rescalclii. Marozzi, Martin-Franklin,
Mazzoni, Mazzucco, Menozzi, Miari de Cumani, Mi­
liani, Miìlosevich, Montefìnale, Montresor, Montuori, 
lìori, Mormino, Morrone, Mosconi.

Nicastro, Nicolis di Bobilant, Nomis di Cossi.hi, 
Novelli, Nucci.

Occhini, Orlando, Ovio.
Padiglione, Peglion, Perris, Perrone Compagni,

Petrone, l’iaggió.
Prampolini. Pujia.

Baimondi, Baineri,

Pinto, Piola Caselli, Pitacco,

Bava, Bebaudengo, Reggio,
Benda, Bicci, Bolandi Bicci, Bomano Michele, Bo­
mano Santi, Boniei Longhena, Bomeo Nicola, Bonieo 
delle Torrazzo, Bossini, Bota Francesco, Rota Giu­
seppe, Busso.

Sailer, Sanarelli, Sani iNavarra, San Martino,
Santoro, Scaduto, Scalori, Scavonetti,
Scialo]a. Scotti, Sechi, Silj, Silvestri,

Schanzer, 
Sinibaldi,

Sitta, Solari, Soler, Spezzofti, Spiller, Strampelli.
Tacconi, Tallarigo, Taramelli, Thaon di Revel 

dottor Paolo, Tiscornia, Todaro, Tornasi della Tor­
retta, Torre, Tournon, Treccani. -
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Vaccari, Vassallo, Versali, Vicini Marco Arturo, 
Vigliani, Vinassa de Regny, Visconti di Modrone, 
Visocchi.

Zerboglio, Zoppi Ottavio, Zupelli.

Risultato di votazione.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo­
tazione a scrutinio segreto dei seguenti disegni di 
legge:

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 maggio 1936-XIV, n. 1047, concernente il trat­
tamento di quiescenza dei ricevitori postali tele­
grafici (1256):

Senatori votanti
Favorevoli .
Contrari . .

11 Senato approva.

204
201

3

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 aprile 1936-XIV, n. 912, recante provvedimenti 
per le ferrovie di Reggio Emilia esercitate daU’in- 
dustria privata (1255):

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari ... .

Il Senato approva.

204
200

4

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1270, col quale si autorizza 
la spesa di lire 1.420.000 per l’acquisto del terreno 
occorrente alla costruzione in Roma della città 
penitenziaria (1264):

Senatori votanti .
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

204
198

6

Conv-ersione in legge del Regio decreto-legge
S giugno 1936-XIV, n. 13G9, relativo al conferi-
mento, a titolo d'onore, della laurea o del diploma 
agli studenti militari caduti in Africa Orientale 
(1258):

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
giugno 1936-XIV, n. 1171, relativo alla conces­

sione di esenzioni fiscali e tributarie alla .Lega
o

Senatori votanti 
Favorevoli . 
Contrari . .

Il Senato approva.

204
200

4

Navale Italiana (1265):
Senatori votanti .

Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

204
200

4

Con^'crsione in legge del Regio decreto-legge 
14 aprile 1936-XIV, n. 836, contenente norme per 
la riforma della legislazione venatoria (1259):

Senatori votanti
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

204
. 199
. ' 5

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
28 maggio 1936-XIV, n. 1292, recante provvedimenti 
di carattere straordinario per la sistemazione del­
l'esercizio della rete provinciale delle ferrovie mo­
denesi concesse aH’industria privata (1267):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . .

Il Senato approva.

204
200

4

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 aprile 1936-XIV, n. 937, che abolisce i limiti 
d’impegno speciali per la concessione di sussidi in 
capitale nell’esecuzione di opere igieniche (1261):,

Senatori votanti
Favorevoli . . 

. Contrari . . . 
Il Senato approva.

204
200

4

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
16 aprile 1936-XIV, ri. 947, col quale «ono stati di­
chiarati di pubblica utilità i lavori di costruzione 
della nuova sede dell’istituto Nazionale « Luce » e 
del centro sperimentale di cinematografìa in Roma 
(1262): '

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1295, che accorda agevola­
zioni fiscali per l’attuazione dei lavori di risana­
mento igienico del quartiere « Canton del Santo » 
in Asti (1268):

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . .

Il Senato approva.

204
198

6

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XlA^, n. 1336, recante norme per le 
gestioni governative di ferrovie concesse all’indu­
stria privata ,(1269):

Senatori votanti . 
Favorevoli . . . 
Contrari . . . . 

Il Senato approva.

204
. 196

8

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . .
Contrari................

H Senato approva.

204
199

5
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Conversione in legge del Regio decretolegge 
11 giugno 1936-XIV, n. 1262, per la-conferma in ca­
rica dei presidenti e vice presidenti di sezione, nen­
che dei componenti dei Consigli provinciali 
l’Economia Corporativa (1271):

del-

8

Senatori votanti 
Favorevoli . 
Contrari . .

Il Senato : approva.

204
198

6

Conversione in legge del Regio decréto-legge 
giugno 1936-XIV, n. 1293, riguardante il trasfe-

rimento di tenenti di vascello nel corpo delle Capi­
tanerie di porto'(1272):

Senatori votanti 
Favorevoli . . 
Contrari . . .

J1 Senato approva.

200
198

6

Conversione in legge del Regio decretolegge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1367, con il quale è stato ap­
provato il piano di risanamento dell’abitato di 
Forlì nelle zone di Schiavonia, del Carmine e nel 
Sobborgo S. Martino in .Strada, e sono state det­
tate norme per la sua esecuzione (1273) :

Senatori votanti
Favorevoli . .
Contrari . . .

204
200

4
Il Senato approva.

Conversione in legge del Regio decretolegge
4 giugno 1936-XIV, n. 1368, col quale sono stati di­
chiarati di pubblica utilità i lavori di ampliamento
flella zona industriale di Bolzano e sono state estese
alle relative opere della detta zona tutte le dispo­
sizioni del Regio decreto-legge / marzo 1935-XIII,
u. 234, convertito nella legge 
n. 1093 (1274):

Senatori votanti . .
Favorevoli . . . . 
Contrari .....

Il Senato approva.

o giugno 1935-XIII,

204
201

3

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
30 marzo 1936-XIV, n. 956, concernente l’espro­
priazione per pubblica utilità di beni siti nelle 
Isole Brioni (Fola) (1370).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 settembre 1936-XIV, n. 2044, riguardante 
modificazioni al Regio decreto-legge 17 settembre 
1925, n. 1819, relativo alla costituzione delle Com­
missioni d’inchiesta sui sinistri marittimi (1440).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
2 giugno 1936-XIV, n. 1020, sul riordinamento 
dei ruoli del personale dell’Amministrazione colo­
niale (1406).

MOXTEFIXALE. Ho l’onore di presentare al 
Senato la relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
8 ottobre 1936-XIV, n. 1995, recante integrazione 
dell’articolo 75 del Testo Unico delle leggi sul reclu­
tamento del Regio esercito, approvato con Regio 
decreto 8 settembre 1933-X, n. 1332 (1397).

CELESIA. Ho l’onore di presentare al Senato 
le relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
17 settembre 1936-XIV, n. 1932, relativo alla 
istituzione e trasformazione di corsi, scuole ed 
istituti d’istruzione tecnica (1411).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 settembre 1936-XIV, n. 1796, riguardante 
l’apertura di credito fino ad un milione per le spese 
occorrenti per le lotterie di Merano e di Tripoli 
(1413). •

SCOTTI. Ho l’onore di presentare al Senato le 
relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 maggio 1936-lXIV, n. 971, recante modificazioni 
all’articolo 110 del Testo Unico di leggi sulla ri­
scossione delle imposte dirette 17 ottobre 1922, 
n. 1401, concernente il fondo di previdenza a 
favore del personale dipendente dalle Esattorie 
delle imposte dirette (1427).

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 settembre 1936-XIV, n. 1878, concernente 
autorizzazione dell’emissione di ordini di accredi­
tamento a favore dei Direttori del Commissariato
della Reintegra dei Regi Trattnri di Foggia e

Presentazione di relazioni.

PRESIDENTE. Invito i senatori Burzagb, 
Montefinale, Celesia, Scotti, Montresor, Raineri, 
Mazzucco, Felici, Facchinetti, Berio, Cian, De 
Marinis e Miliani a presentare alcune relazioni.

BURZAGLI.-Ho l’onore di presentare al Senato
ie relazioni sui seguenti disegni di legge: 

Conversione in legge del Regio decreto—legge
17 settembre 1936-XIV, n. 1823, concernente
modificazioni alla tabella B} allegata al Regio 
decreto—legge 26 febbraio 1934—XII, n. 425, re a- 
tiva al trattamento di congedo dei funzionari in
servizio all’estero (1383).

deU’Uffìcio Tecnico Speciale per le Regie Trazzere 
di Palermo (1429).

MONTRESOR. Ho l’onore di presentare al 
Senato la relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
29 ottobre 1936-XV, n. 1925, concernente l’abro­
gazione del Regio decreto-légge 16 dicembre 
1935-XIV, n. 2172, circa l’applicazione delle norme 
del regolamento dei concorsi a posti di sanitari 
addetti ai servizi dei comuni e delle provincie 
(1437).

RAINERI. Ho Tonore di presentare al Senato 
le relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
24 settembre 1936-XIV, n. 1708, riguardante 
l’esenzione daU’imposta di consumo, per l’anno 
1936, dell’uva fresca destinata alla vinificazione

discussioni, fi 320
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per uso familiare fino al quantitativo di otto quin. 
taU netti (1414).

Conversionè in legge • del Eegio decreto-legge
15 ottobre 1936-XIV, n. 1996, recante aumento

Conversione in legge del Eegio decreto-legge degb organici degli ufficiali del Eegio esercito (1398) 
13 ottobre 1936-XIV, n. 1815, che modifica il j Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
Eegio decreto-legge 24 settembre 1936-XIV, nui- i 3 settembre 1936^XIV, n. 2017, contenente norme 
mero 1708, concernente l’esenzione dalla imposta ' temporanee sul trattamento economico del perso-

Conversione in legge del Eegio decreto-legge

di consumo, per l’anno 1936, dell’uva fresca desti­
nata alla vinificazione per uso familiare, -fino al
quantitativo di otto quintali netti (1415),

MAZZUCCO. Ho l’onore di presentare al Senato 
le relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in légge del Eegio decreto-legge 
7 agosto 1936-XIV, n. 1765, che discipbna l’opera 
degli istruttori pre-mibtari e post-mibtari (1379);.IL

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 luglio 1936-XIV, n. 1730, che estende al per? 
sonale mibtare ed a quello civile al seguito dellé 
Forze armate, in servizio nella Libia e nelle isole 
itabane deb’Egeo, le norme del Eegio decreto^ 
legge 24 ottobre 1935-XIII, n. 2074, relativo al 
matrimonio per procura del personale in Africa 
Orientale (1396). \

FELICI. Ho l’onore di presentare al Senato 
la relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
16 luglio 1936-XlV, n. 1592, contenente norme 
per la costruzione e ricostruzione di edifìci'di culto, 
assistenza, beneficenza, educazione ed istruzióne 
neb’Archidiocesi di Messina (1348).

-FACCHINETTI. Ho l’onore di presentare al 
Senato* la relazione sui seguenti disegni di legge:

, Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
7 agosto 1936-XIV, n. 1657, concernente regi/ 
strazione di denunzie di contratti verbab di loca­
zione di fabbricati (1334).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1665, concernente la dema- 
niabzzazione dei beni costituenti il compendio 
dell’Azienda termale di Castrocaro in Comune di 
Castrocaro e Terra del Sole (Forlì) (1371).

BEEIO. Ho l’onore di presentare al Senato la 
relazione sul disegno di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
22 novembre 1936-XV, n. 2025, col quale il Xob. 
Cesare Maria De Vecchi Conte di Val Cismon è 
nominato Governatore delle Isole Itabane del- 
l’Egeo (1399).

GIAN. Ho l’onore di presentare al Senato le 
relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
26 giugno 1936-XIV, n. 1321, per la discipbna 
della produzione e riproduzione dei módelb di’ 
vestiario e di accessori per l’abbigbamento (1378).

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
24 lugbo 1936-XIV, n. 1737, che approva l’ordi­
namento scolastico per le Colonie (1408).

DE MAEIXIS. Ho l’onore di presentare al 
Senato le relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1540, concernente disposi­
zioni di carattere temporaneo per la scelta del 
comandante dell’aeronautica della Libia (1407).

naie militare nazionale ed indigeno in servizio nel- 
neU’ÀfriCa Orientale Italiana (1409),

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1756, che sospende jtem- 
poraneamente l’obbbgo della costituzione deUa 
rendita dotale per gb ufficiab delle Fòrze armate 
debo Stato (1395). ■ ’ A

' MILIAXI. Ho l’onore di prèsentàró al Senato 
le relazioni sui seguenti disegni di legge:

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
11 giugno 1936-XIV, n. 1530, che repà modifica­
zioni alla legge 18 giugno 1931,. n. 987, contenente 
disposizioni per la, dbesa delle piante coltivate e 
dei prodotti agrari dalle cause nemiche e -sui rela­
tivi servizi (1428). '

Conversione in legge del Eegio decreto-legge 
17 settembre 1936-XIV, n. 1829, riguardante la 
ratizzazione dei prestiti agrari di esercizio, con­
tratti dagli agricoltori di alcuni comuni della pro­
vincia di Foggia (1436). ' _

PEESIDENTE. Do atto ai senatori Burzagb,
Montefìnale, Ceiosia, Scotti, Montresor,;; Eaineri,■r

Mazzucco, Febei, Facchinetti,. Bcrio, Gian, De 
Marinis e Mìbàni della presentazione di queste 
relazioni che saranno stampate e distribuite.

Domani giovedì seduta pubblica alle ore 16 col
seguente Ordine del giorno:

Discussione dei seguenti disegni di legge : « -
Conversione !ggeili legge dei Eegio decreto-le;_

1338, contenente provyedi-18 giugno 1936-XIV^
menti per agevolare e diffondere la coltivazióne del

iy n

pioppo e di altre specie arboree^ nelle pertinenze
idrauliclie demaniali (1276), 
Camera dei Deputati);

Conversione in legge
8 giugno Ì936-XIV, n. 1236,

— (Approvato dalla

del Eegio decreto-legge
relativo all’assegna-

zione alla Procuratoria di San Marco del contri­
buto di lire 1.500.0'60 per i lavori di conservazione 
e restauro della Basilica di San .Marco in Venezia 
(1285). — {Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in , legge del Eegio decreto-legge 
8 giugno 1930-XIV, n. 1212, riguardante l’autorizza­
zione della spesa di lire 3.300.000 per, la sistema­
zione del molo San Cataldo nel porto di Bari (1286).
— {Approvato dalla, Camera dei Deputati)

Conversione bi legge del Eegio decretolegge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1386, apportante modificazioni 
all’articolo 219 del Testo Unico per la Finanza Id­
eale approvato con Eegio deCretolegge 14 settem­
bre 1931-IX, n. 1175 (1288). — {Approvato dalla 
Camera dei Deputati);.

Conversione in legge del Eegio decreto-legge
9 luglio 1936-XIV, n. 1529, relativo alla gestione
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finanziaria ed animiiiistrativa dei lavori di scavo
e di sisteinazione delle antichità di Ercolano e di
Capri (1291). — {Approvato dalla Camera dei De­
putati);

Conversione in ' legge del Regio decreto-legge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1466, relativo alla soppres­
sione dei córsi speciali di architettura esistenti 
presso le Regie Accademie di Belle Arti di Bologna 
e di Palermo (1292).— {Approvato dalla Camera 
dei'Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
16 luglio 1936-XIV, n. 1527, concernente teonces-
sione di mutui all’istituto per le case popolari di 
Roma per costruzione di case in Guidonia (1294). 
— {Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione In legge del Regio decreto-legge
9 luglio 1936-XIV, n. 1473, riguardante il computo 
del periodo di tempo passato nella posizione di
fuori organico agli effetti delle pensioni indirette
e di riversibilità (1296). — {Approvato dalla Ca-
mera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1495, che estende le disposi­
zioni del Regio decreto-legge 14 marzo 1929-VII,
n. 110, alla pubblicità impiantata lungo le auto-
strade Milano-Laghi Lombardi ed in vista di esse 
(1298). — {Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decretolegge
Iti &lugno 1936-XIV, n. 1108, recante norme definì-

Conversione in legge del Regio decreto-legc.c
8 giugno 1936-XIV, n. 1203, recante provvedimenti 
per la costruzione dei centri urbani nell’Agro Pon­
tino e contributi a favore deH’Opera Nazionale 
Combattenti per le opere di bonificamento agrario
nell’Agro medesimo (1313). — 
Camera dei Deputati);

Conversione in

{Apjjrovato dalla

legge del Regio decreto-legge
8 ! 
la'

giugno 1936-XlV, n. 1118, recante disposizioni per
partecipazione dello Stato al capitale del-

l’Azienda Nazionale Idrogenazione Combustibili
(A.N.I.C.) (1314). — {Approvato dalla Camera dei 
Deputati); .

Conversione in legge del Regio decreto-legge
11 giugno 1936-XIV n, 1391, concernente trasferì-
mento di oneri per la costruzione dell’Acquedotto 
'istriano (1315). — {Approvato dalla Camera dei 
Deptitati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1190, che apporta variazioni 
nello stato di previsione della spesa del Ministero 
dei lavori pubblici per l’esecuzione di opere indif­
feribili nelle località colpite dal terremoto del 28 
dicembre 1908 (1316). — {Approvato dalla Camera 

, dei Deputati);
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

1 giugno 1936-XIV, n. 1496, che autorizza la spesa 
di lire 30.000.000 per la esecuzione dei lavori stra­
dali, di fognatura e di provvista idrica della città

tive per il trattamento di quiescenza ai componenti di Littoria (1317). — {Approvato dalla Camera dei
il soppresso Corpo della Regia Guardia per la pub­
blica sicurezza (1305). — {Approvato dalla Camera

Deputati);
Conversione in legge del Regio decreto-legge

dei Deputati);
Conversione in legge del Regio decreto-legge

4 giugno 1936-XIV, n. 1250, concernente Paggiorna- 
mento delle disposizioni ingenti sull’avanzamento 
degli ufficiali del Regio esercito (1306). — {Appro­
vato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
S giugno 1936-XIV, n. 1298, concernente la valuta­
zione del tempo trascorso dagli ufficiali del Regio

9 luglio 1936-XIV, n. 1500, recante la estensione 
al Comune di .Castelgandolfo delle disposizioni del 
Regio decreto 18 ottobre 1927, n. 2058, per l’alimen­
tazione idrica dei Comuni del Lazio (1318). — {Ap­
provalo d.alla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decréto-legge 
4 giugno 1936-XIV, n. 1104, concernente nuove con­
cessioni in materia di temporanea importazione 
(1327).— {Approvato dalla Camera dei Deputati);

esercito nella posizione di fuori organico, ai fini 
dell’acquisto del diritto al trattamento di pensione 
indiretto o di riversibilità (1308). — {Approvato 
dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decretolegge
16 luglio 1936-XIV, n. 1571, che estende ai Segretari 
federali le disposizioni dell’articolo 3 del Regio 
decreto-legge 24 ottobre 1935-XIII, n. 2395, per la 
nomina a sottotenente di complemento (1309). — 
{Approvato dalla Camervb dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
9 luglio 1936-XlV, 11. 1487, che aumenta di due
posti di grado 5® (Consigliere di Legazione) il ruolo
della carriera diplomatico-consolare (1310). — {Ap­
provato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
9 luglio 1936-XIV, n. 1468, con cui si autorizza la 
concessione dell’aggiunta di famiglia al personale 
dell’Azienda Generale Italiana Petroli (A.G.I.P.) 
fl312). — {Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decretolegge
9 luglio 1936-XIV, n. 1470, concernente disposizioni 
in materia di pensioni dì guerra (1333). — {Appro­
vato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
1(> luglio 1936-XIV, n. 1503, recante proA^’edimenti-----,---- ...
a favore deiristituto Nazionale per le Case degli
Impiegati dello Stato (I.N.C.I.S.) per la costru­
zione nell’Africa Orientale Italiana di abitazioni
per il personale civile e militare (1335). — {Appro­
vato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge
28 maggio 1936-XIV, n. 1366, concernente raiimento
dell’indennità coloniale per gli ufSciali e marescialli
delle divisioni metropolitane mobilitate e dislocate 
in Libia, nonché per i pari grado dei reparti mobi­
litati del R.C.T.C. in Libia (1339). — {Approvato 
dalla> Camera dei Deputati);

o
Conversione in legge del Regio decreto-legge 

giugno 1936-XIV, n. 1499, concernente il recinta-
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mento straordinario di sottufficiali del genio (1340). i .deirindennità coloniale agli ufficiali e . ai. mare-
— {Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge | Libia, nonché ai pari grado dei comandi, reparti 
23 luglio 1936-XIV, n. 1584, che fìssa dei limiti alla e servizi mobilitati del Regio Corpo Truppe Colo-

!concessione della medaglia commemorativa delle 
operazioni in Africa Orientale (1341). — (Appro­
vato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
7 agosto 1936-XlV, n. 1710, concernente aggiorna- • 
menti al Testo Unico delle disposizioni sul reclu­
tamento degli ufficiali del Regio esercito, appro­
vato con Regio decreto 21 marzo 1929-VII, n. 629 
(1343). —• (Approvato dalla Camera dei Deputati);

Conversione in legge del Regio decreto-legge 
21 luglio 1936-XIV, n. 1731, che proroga, al 30 set­
tembre 1936-XIV, l’efli cada del Regio decreto-legge 
28 maggio 1936-XIV, n. 1366, concernente l’aumento

j scialli delle divisioni metropolitane, dislocate in

niali (1344). — (A pprovato dalla Camera dei De­
putati);

Q
Conversione in legge del Eegio decreto-legge 

settenihre 1936-XIV, n. 1711, contenente modifica-
zioni al ruolo centrale del Ministero delle corpora­
zioni (1345). — (Approvato dalla Camera dei De­
putati). '.

La seduta è tolta (ore .18,15).

Prof. Gioacghino Laubenti

Direttore dell’ufficio dei Resoconti
(


